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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CASTELO/ES.
Aos 01 (primeiro) dia do mês de abril do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco) reuniram-se
os Vereadores do Município de Castelo, Estado do Espírito Santo, no Plenário Tancredo
Neves”, sede do Poder Legislativo em Sessão Ordinária Iniciada às 18:00h. O Presidente da
Câmara o Vereador Edimar Celin, presidiu a Sessão e solicitou que os Vereadores
tomassem seus assentos e pediu ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que
;; _i chamada dos Parlamentares, constatando a presença de todos, havendo,
portanto, quórum. O Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária e convidou o
Vereador Giani Márcio de Oliveira Coradini para que fizesse a leitura do trecho da Bíblia. Em
seguida o Presidente solicitou o Segundo Secretário o Vereador Marco Aurélio Campanha
Zumerle que fizesse a leitura das atas das Sessões anteriores. Ata da Sessão ordinária do
dia 11/03/2025 e extraordinária do dia 11/03/2025 para enviar para o e-mail dos vereadores
para verificação e posterior deliberação. Encerrada as atas. O Presidente solicitou ao
Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que lesse o expediente em pauta do dia,
onde constavam as datas comemorativas, convites, requerimentos e demais expedientes.
Todos aprovados. Proposição; Projeto de Lei 11/2025, Processo 26/2025, extingue e
dispositivos da Leia n° 2.507/2007, que reorganiza o plano de cargos, vencimentos e
carreira dos servidores públicos municipais de autoria do Executivo Municipal. Lido urgência

Projeto de Lei 11/2025, Processo 26/2025, extingue e cria dispositivos da Leia n°
2.507/2007, que reorganiza o plano de cargos, vencimentos e carreira dos servidores
públicos municipais de autoria do Executivo Municipal. Aprovado. Passou a tramitar com
urgência. O Presidente convidou o Vereador Renan Viçosi Maia para entrega do diploma em
homenagem ao Dia Municipal de Conscientização do Autismo a Sr. Marcela Santos
Pederzini Zanetti. A homenageada de pronunciou. Cumprimentou a todos e agradeceu
Vereador Renan pelo convite de poder representar a todos pais e mães de autistas. Disse

responsabilidade muito grande representar os responsáveis de crianças no
espectro autista e muito importante. Sentiu-se emocionada e nervosa, pois não é fácil sstar
nesse lugar, portanto, não se pode romantizar essa condição, porque o dia a dia é difícil.
Mas 0 grupo do ADACES formado pelos responsáveis de crianças no espectro autista estão
juntos para se apoiar, e contamos com a ajuda do Vereador Renan que pegou esta causa e
vem dando apoio junto ao Município. O objetivo da ADACES é levar a conscientização e
apoio aos pais de crianças autistas que vem crescendo cada vez mais no Município,
captando recursos para cada vez mais conseguirmos dar o apoio necessário. Por fim,
agradeceu a sua rede de apoio familiar e a seu filho que a colocou onde estar hoje e a
ensinou que a diferença gera união e conhecimento, abrindo portas para o apoio a outros
que não tem com quem contar. Iniciando com o diagnóstico que não é nenhuma sentença.
Há as terapias e medicamentos que ajudam a amenizar o autismo cada um em seu grau. O
Município tem défice de profissionais, mais os que aqui existem são muito bons. O Vereador
Renan se pronunciou. Cumprimentou a todos os presentes e internautas. Mencionou se a
homenageada tinha dúvida em ser merecedora da homenagem, acabou de mostrar que é, e
por aceitar a responsabilidade grande de presidir a ADACES. Mencionou as convidadas que
farão duas explanações sobre o tema autismo, por isso foi breve em suas palavras. Por fim,
convidou a todos para participar da caminhada de conscientização do autismo junto com a
APAE e realização da Prefeitura com momentos de informações e descontração. O
Presidente convidou a fonoaudióloga Ana Carolina para explanação. Agradeceu a terceira

participando da explanação sobre o tema que é tão importante e relevante. Agradeceu
mais uma vez a ADACES e ao Vereador Renan por se colocarem a frente da causa que é
tão nobre e importante. Relatou estar ali pra dar um pouco de informações para todos.

fizesse a

cria

nos

ao

ser uma

vez

Av. Getúlio Vargas, n° 118, Cenlro, Castelo/ES - Caixa Postal 91 - CEP 29360-000 - Fone/Fax: (í^) 3542-6005
einail: contato@cmcastelo.es.gov.br- site: www.cmcaslelo.cs.gov. br



V

l

Câmara C^unidpal d.o Castelo
Espírito Santo

Explicou que o tema do autismo desse ano é; “informação gera empatia e empatia gera
respeito”. Disse que tentará passar como é o dia a dia da família que possui uma pessoa
dentro do espectro autista. O autismo é considerado um transtorno do
neurodesenvolvimento, caracterizado por necessidades na interação social, comunicação,
comportamento restritos repetitivos. Isso vem do nascimento e não é adquirido, e o
acompanha ao longo da trajetória da vida. O autismo é irreversível. Com o tratamento a
criança passa ter acesso a toda defasagem na adaptação e na aprendizagem veioz e poder
aicançar a janela do desenvolvimento que será ideal para cada um. As características do
autismo é a falta de comunicação, o contato no olhar, no tocar, é a repetição de fazer a

mesmo iocal, com a mesma pessoa, no mesmo ambiente. O autismo émesma coisa, no

classificado hoje por níveis de suporte. Suporte 1 (um), é aquele que não precisa de muito
suporte para fazer suas atividades diárias como, tornar banho, comer, se vestir, ir pára
escola, fazer atividade, se comunicar. Suporte 2 (dois), tem mais restrições que nível um.‘
Suporte 3 (três), uma criança que não se comunica, que tem desregulação sensorial muito
grande, uma luz que Incomoda, um tecido que incomoda, não consegue alcançar quase
nenhuma janela do desenvolvimento. As famílias hoje buscam incansavelmente por
terapias, dignidade e respeito para seus filhos, pois a experiência que ele terá, vai definir a
autonomia dentro do crescimento. Muito importante o diagnóstico, informação correta, o
direito as leis. Explicou sobre empatia a palavra que trouxe o tema do autismo. Pois, é a
capacidade de se identificar com outra pessoa, sentir o que ela sente, de querer o que ela
quer e aprender do modo como ela aprende. A luta hoje, é para introduzir o espectro autista
dentro da sociedade que precisa se moldar as diferenças e não o contrário. E o respeito ê o
sentimento que leva alguém a tratar outras pessoas, com grande atenção e profundo
apreço. Ao gerar a empatia o respeito se torna consequência natural da convivência com as
pessoas que estão dentro do espectro autista. É natural, se temos empatia, nós
respeitamos, compreendemos e nos colocamos no lugar do outro, sem julgar, sem
comparar. Por fim, podemos ajudar a essas crianças e suas famílias com acessibilidade,
promovendo informações, palestras, reuniões, capacitações escolares, e as leis que os
amparam. Concluiu, deixando uma frase em que acredita na capacidade de cada indivíduo
que respeitar suas limitações. Adaptando e criando oportunidades comunicativas e efetivas
que lhe trarão qualidade de vida e autonomia. O Presidente convidou a
psiconeuropedagôga Flaviane Aparecida Conholato Nicoli. Cumprimentou a todos os
presentes. Fez um agradecimento especial a Sra. Marcela que acompanhada do Vereador
Renan fez o convite para ela falar de um tema tão importante e relevante que existe a
muitos anos e que somente agora, muito se fala. Muito mais que falar, é preciso escutar e
se informar sobre o assunto. Disse que temos, que de alguma forma fazer a diferença.
Informou que foi estabelecido pela ONU no ano de 2007 (dois mil e sete), a data de 02
(dois) de abril para a Conscientização Mundial do Autismo, com o objetivo de levar
conhecimento sobre o transtorno do espectro autista (TEA) a toda sociedade. Se apresentou
e informou já ter dedicado metade de sua vida a trabalhar com crianças, desde o chão da
escola onde existe as diferenças entre elas, suas famílias e sua criação. Mas o autista tem
suas particularidades que precisa de um olhar diferenciado entre as outras diferenças. Por
tanto, é necessário se capacitar para lidar e entender essas particularidades e somar junto
com outros profissionais e tornar a vida deles um pouco mais fácil. Profissionais do TEA
precisam estar sempre em evolução, acompanhando o avança da ciência, o surgimento de
novas estratégias. A importância da neuro psicopedagogia é o desenvolvimento cognitivo,
estimulação de habilidades intelectuais, aprendizagem adaptada, métodos específicos para
cada criança, avaliação neurológica, compreensão do funcionamento cerebral. A neuro
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psicopedagogia oferece intervenções personalizadas. Ajuda a criança com TEA a
desenvolver seu potencial único. Existe a terapia ABA que se caracteriza no plano individual
dentro das escolas e a capacitação dos profissionais escolares. Também há a terapia
sensorial que se caracteriza em estímulos visuais como luzes, cores e formas que auxiliam
no processamento visual. Estímulos táteis, texturas diversas para desenvolver, sensibilidade
e tolerância. Estímulos auditivos, sons controlados para reduzir a hipersensibilidade. E
estímulos proprioceptivos, atividades que desenvolve consciência corporal. Por fim,
agradeceu a todos. Foi aberto para perguntas. Giani parabenizou as apresentações e o belo
trabalho das doutoras. Perguntou sobre identificar o autismo através do pré natal. Existem
fatores de risco, mas nada com grande certeza. É feito o diagnóstico clínico e observacional
a partir de um ano e seis meses de idade. Renan agradeceu mais uma vez em nome dos
Vereadores as doutoras por explanarem sobre o tema com tamanha capacidade. Após,
foram passadas as falas dos Vereadores. Agnaldo Massafra (Gasolina) cumprimentou a
todos os presentes e internautas. Agradeceu a presença do olheiro do Vasco da Gama no
Campo do Operário em Aracuí, para avaliação técnica de crianças com um único sonho de

jogador de futebol, onde houve 11 (onze) pré aprovados. Agradeceu a presença da
Rádio Cultura e a diretoria e comissão do América Futebol Clube e voluntários. Comentou
ter participado da comemoração do dia do profissional da saúde. Deixou seu parabéns.
Giani Márcio de Oliveira Coradini cumprimentou a todos os presentes e internautas.
Informou a estreia dentro de uma semana do pré pan e o pré WC de parapente. Trinta
países participarão no Município, momento muito importante onde terão dois eventos a nível
mundial em um espaço de tempo de três a quatro meses. Mediante o acontecimento, fez um
requerimento verbal ao Prefeito, solicitando disponibilizar transporte para pessoas que
queiram acompanhar o evento e em especial, na abertura dia 12 (doze) e encerramento dias
18 (dezoito) e 19 (dezenove). Maria Lúcia Ventorim cumprimentou a todos os presentes e
internautas. Parabenizou a iniciativa do colega Renan de levar um tema tão importante para
a Casa de Leis, para debater, ouvir e aprender. Agradeceu as doutoras e a mãe Marcela
onde deu a oportunidade de conhecimento da realidade do TEA. Registro sua fala um tanto
polêmica que está gerando insatisfação no Município, que é o vaior IPTU. O Prefeito deu o
desconto no valor do IPTU, mas não na taxa de lixo que teve um aumento bem expressivo.
Colocou para todos que esteve na defensoria pública do Estado em conversa com Dr.
Vinícius Chaves de Araújo, tentando trazer novamente para Castelo a defensoria pública
desde o ano de 2021 (dois mil e vinte e um). Na época não foi possível, pois precisava de

público, foi realizado o concursos e agora aguardando o Governador autorizar a
contratação. Deixou registrado a sua visita a SECULT na pessoa do Sr. Fabrício Noronha
onde conversaram sobre o Instituto Frei Manuel Símon que gere o Casarão da Fazenda do
Centro. Seu funcionamento está localizado em uma sala muito inadequada, onde fotos e
documentos históricos estão se perdendo. Disse ter ido em busca de recursos e em breve
será viabilizado. Marco Aurélio Campanha Zumerle'(Nim Depoli) cumprimentou a todos os
presentes e internautas.
primeira suplente do partido Republicanos com louváveis 368 (trezentos e sessenta e oito)
votos, onde mostrou a força da mulher. Mencionou o início da colheita do café e a
apresentação do Projeto de Lei do Deputado Federal Evair de Melo, o qual amplia a faixa de
isenção do imposto de renda da pessoa física produtora rural de 150,000.00 (cento e
cinquenta mil) reais para 508,000,00 (quinhentos e oito mil) reais. Levando um alívio e uma
segurança muito grande para o produtor na nova realidade da cafeicultura. Baseado na
informação fez um requerimento verbal ao Prefeito e a Secretaria de Finanças, solicitando

campanha junto com o NAC informando e conscientizando aos produtores rurais, com

ser

concurso

Mencionou a presença da Sra. Ana Paula Guilherme Novo a

uma
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reuniões em pontos específicos, dando ciência de como emitir suas notas fiscais. Èverton
Zanúncio Malheiros cumprimentou a todos os presentes e internautas. ' Parabenizou o
Vereador Renan Viçosi Maia e os profissionais da área, que continue na luta pois, toda
sociedade agradecerá. Fez requerimento verbal ao Prefeito, solicitando implantar a guarda
civil municipal com rotativo no centro da cidade. Comentou seu requerimento de
manutenção na estrada da comunidade de Brejaúba, Barra Alegre, Jabuticabeira e
Conquista. Parabenizou o Prefeito pela inauguração da Praça no bairro Exposição. Informou
ter sido abordado com o assunto sobre o exercício de ioga na terceira idade que vem sento
questionado ser fechado o espeço dessa prática, mas em conversa corn p Prefeito ela
garantiu em dar continuidade a essa prática e ampliar o serviço para outros pontos. Após, foi
passada a pauta do dia. Projeto de Lei 11/2025, Processo 26/2025, extingue e cria
dispositivos da Leia n° 2.507/2007, que reorganiza o plano de cargos, vencimentos e
carreira dos servidores públicos municipais de autoria do Executivo Municipal. Em primeira
discussão e votação. Aprovado. Projeto de Resolução 02/2025, Processo 21/2025, altera a
Resolução n° 09 de 05 de agosto de 1998 - Regimento Interno da Câmara ^Municipal de
Castelo - suprimindo dispositivos de autoria da Mesa Diretora. Em discussão e votação
únicas. Aprovado. Projeto de Lei 11/2025, Processo 24/2025, institui no âmbito do Município
de Castelo/ES o Dia Municipal dos Agentes de Combate as Endemias e dos Agentes
Comunitários de Saúde de autoria do Vereador Ulysses Andreão Caliegário. Em segunda
discussão e votação. Aprovado. Projeto de Lei 12/2025, Processo 25/2025, dispõe sobre a
proibição do exercício em cargos e empregos públicos no Poder Público Municipal de
Castelo de pessoas condenadas pela prática de crimes sexuais contra crianças e
adolescentes e dá outras providências de autoria do Vereador Tiago de Souza. Em primeira
discussão e votação. Aprovado. Declaração de voto do autor do projeto Tiago de Souza.
Cumprimentou a todos os presentes e internautas. Agradeceu o apoio dos colegas
vereadores pela primeira aprovação do projeto de sua autoria , o qual pune o agressor de
violência sexual contra crianças e adolescentes. Mencionou ser uma matéria muito delicada
aos olhos da sociedade. Como já se prontificou, será o padrinho dessa causa e tentar
reduzir a situação no Município. Comentou a reunião que participou junto com outros
órgãos competentes nas dependências da Câmara, que por sinal foi muito produtiva
e trará frutos com a criação de possibilidades de reduzir essa situação. Após, foram
passadas as explicações pessoais. Agnaído Massafra (Gasolina). Justificou
pedido ao DER/ES sobre as sobras de asfalto, onde teve a informação que esse
material foi cedido para Prefeitura de Castelo. Logo, pediu a colaboração da
Prefeitura em jogar um pouco dessa sobra em um pequeno de trecho de estrada,
que liga a subida do “Morro do Graças a Deus” saindo do bairro Niterói sentido
Fazenda das Flores. Por fim, agradeceu ao Governador José Renato Casagrande
por mais essa iniciativa para o Município de Castelo. Giani Márcio de Oliveira
Coradini destacou seu requerimento onde solicitou ao Executivo que faça um projeto
sobre oficinas de música e de arte com aulas de canto e instrumentos musicais. Hoje
não temos esse tipo de projeto na municipalidade, há vários projetos voltados ao
esporte, mas na cultura ainda não existe. Há uma deficiência nesse sentido. Castelo
culturalmente falando, temos vários músicos e instrumentistas fantásticos, que
poderão ministrar tais oficinas. Justificou, como tirar as crianças das ruas, a
tecnologia muitas das vezes vem atrapalhar o desenvolvimento das mesmas. No
futuro as crianças de hoje poderão favorecer a “Banda Lira Castelense”. Mencionou

seu

Av. Getúlio Vargas, n" 118, Centro, Castelo/ES - Caixa Postal 91 - CEP 29360-000 - Fone/Fax: (28) 3542-6005
email: contato@cmcastelo.es.gov.br-site: www.cmcastelo.es.gov.br Qa , j ^



Câmara Municipal de Castelo
Espírito Santo

outro requerimento sobre a comunidade do Macuco, ligando Campestre e Fazenda
do Centro se tornando uma váuvula de escape. Parabenizou a Secretaria de
infraestrutura Rural pelo trabalho da via a tornando transitável. Maria Lúcia Ventorim
manifestou sua preocupação e oposição ao possível fechamento da escola

nicipal do bairro Niterói. Disse reconhecer as justificativas apresentadas, como
aumento da receita e redução de custos. Disse que acredita que a decisão
desconsidera o imenso valor histórico, cultural e social, que a escola representa para
a comunidade. Com o fechamento, vem agravar os problemas já identificados na
rede municipal de ensino. Conforme apontado pelo ressente levantamento^ da
operação da educação, realizada pelo Tribunal de Contas do Estado do Espírito
Santo. A proximidade da escola passa comodidade e segurança para as crianças
que ali estudam. Transferir as crianças para outras unidades escolares, gera
desconforto logístico, aumenta os custos e poderá contribuir para evasão escolar.
Além, de superlotar outras escolas e comprometer o ensino. Ao invés, de encerrar

atividades, propôs a Prefeitura, melhorias na infraestrutura seguindo as
recomendações do Tribunal de Contas que orientam reformas e adequações com
base no custo aluno/qualidade. Por fim, propôs uma audiência pública para debater
o tema com a comunidade e elaborar um plano priorizando investimentos na escola.
Edimar Celin cumprimentou a todos os presentes e internautas. Parabenizou as
apresentações da fonoaudióloga Ana Carolina. da psiconeuropedagoga Flaviane e a
homenageada Marcela e parabenizou também a iniciativa do Vereador Renan Viçosi
Maia em torno da conscientização do TEA. Fez um agradecimento a todos os
colaboradores e servidores em nome do seu assessor Zecão, por terem trabalhado

organização da Sessão Solene do dia 27 (vinte e sete) de março. Comentou seu
requerimento sobre o tema Rio Castelo, onde existe uma touceira de bambu o qual
pediu que fosse feito a poda da mesma e também a retirada de um tronco de árvore
caído dentro do Rio, próximo a ponte da antiga delegacia. Mencionou ter estado na
comunidade de Santa Isabel para conclusão de mais uma barraginha. Falou sobre
pavimentações de estrada e sobre retirada do resíduo de asfalto que serão
empregados nas estradas vicinais das comunidades do Município. Já beneficiou as
comunidades de água Limpa e Santa Justa, próximas ao asfalto. Por fim, comentou
sobre o início da colheita de café que devido a problemas climáticos, esse ano a
safra será um pouco mais reduzida, mas não tão pequena e gerara uma receita
bruta em torno dos seus 650.000.000,00 (seiscentos e cinquenta milhões) de reais.
O café é uma grande importância econômica e social, onde beneficia famílias do
interior e pessoas da periferia do Município que farão a colheita e lucrará pela
quantidade de sacas apanhadas. Marco Aurélio Campanha Zumerle (Nim Depóli)
também comentou sobre o possível fechamento da escola do bairro Niterói. Disse

favor do diálogo. Que possam ouvir o Prefeito antes de tirar conclusões
precipitadas. Comentou sobre o fechamento de vários grupos escolares na década
de noventa, no qual fazia parte de um, e na época isso ocorreu para o
melhoramento das estruturas e do ensino. Registrou mais uma vez o trabalho da
Secretaria de Infraestrutura Rural na comunidade de Santa Justa com a fresa
asfáltica, ensaibramento na Serra do Constante em Pedra Lisa, ensaibramento em

mu

as

na

ser a

Av. Getúlio Vargas, n® 118, Centro, Castelo/ES - Caixa Postal 91 - CEP 29360-000 - Fone/Fax: (28) 3p42-6005
email; contato@cmcastelo.es.gov.br- site: www.cmcastelo.es.gov.b r W ^



lA

Câmara Municipal de Casklo
Espírito Santo

Ribeirão do Meio, bueiro na Estrelinha, galeria no Macuco. limpeza das estradas em
Mundo Novo, ensaibramento em Santa Maria de Baixo, abertura de caixa seca no
Pati. Everton Zanúncio Malheiros cumprimentou a todos os presentes e internautas.
Falou sobre o trabalho feito em Ribeirão do Meio próximo ao NEAC (Escola Família
Agrícola), parabenizou toda equipe da infraestrutura Rural pelo excelente trabalho.
Muito feliz também pela galeria do Macuco. Também comentou sobre o possível
fechamento da escola do bairro Niterói, que em conversa com o Prefeito, o mesmo
informou sobre a cobrança do Tribunal de Contas de algumas mudanças e
melhorias. Citou vários empreendimentos públicos que foram construídos no bairro
Niterói. Agradeceu ao Prefeito a drenagem e o calçamento no bairro Pouso Alto
Nada mais havendo a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária

e convidou a todos para/^^róxima sessão Extraordinária a seguir para votação do projeto
em pauta. Foi lavrada esta Ata que após lida e aprovada será assinada pelo Presidente, 1° e
2° Secretários.

A

Presidente -

1° Secretário -

2° Secretário -
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